

# 两岁女儿只会喊爸妈 检查结果没有异常 家人南腔北调宝宝学话难

刘先生的女儿苗苗已经两岁了,按照正常孩子的发育,苗苗应该能够模仿大人说的话,能够自主说出完整的简单语句,但她仅仅会喊爸爸、妈妈,其他的话却说不出来。孩子说话晚,这让家住新城区的刘先生夫妇很着急。看到同龄的孩子能说会道,苗苗父母以为孩子出了毛病,两人就抱着孩子到医院,检查的结果没有任何异常。



找到了孩子说话晚的原因,苗苗的父母下定决心要净化家里的语言环境,剥夺了爷爷奶奶、姥姥姥爷日常照顾孙女的权利,两个人也不再讲英文,每天用普通话教孩子说几个词语短句,一个月下来,苗苗果真有了好转,开始学爸爸妈妈说话了。“看来孩子是被铺天盖地的语言吓住了,对孩子的教育还是应该循序渐进,不能操之过急,否则就会适得其反,影响孩子的成长。”苗苗妈妈说。

(记者 张琛)

还有两种方言,爷爷奶奶说陕西话,姥姥姥爷说枣庄话,爸爸妈妈虽然都讲普通话,但哄孩子时还会蹦出几个英文词。生活在这样丰富的语言环境下,两岁的孩子有些不敢开口了。为此,苗苗妈妈专门咨询了这方面的专家,专家说,孩子长期处于复杂的语言环境当中,相当于要同时学几种语言,这对语言天赋好的孩子可能没事,但语言天赋差的孩子在语言学习阶段就不知道去模仿谁的发音了,孩子可能就会无法适应,导致语言发育迟缓,使开口讲话的时间延迟。

苗苗出生后性格活泼可爱,一双大眼睛好像会说话,而且一直以来家里大人对她都精心照料,家里的老人还特意从老家赶来照顾孩子,平时爷爷奶奶、姥姥姥爷轮流值班照顾,父母下班回家也会买来各种益智玩具带着孩子玩,抱着她和同龄的小朋友叽叽喳喳地交流。苗苗出现这种情况,家里人确实非常忧心。一次苗苗的妈妈送女儿去早教幼儿园,和幼儿园的老师聊起了苗苗的情况。老师的话让苗苗妈妈很受启发。苗苗家一家六个大人,竟有四种口音,其中

## 曝光板

### 垃圾满地 污水横流 有人乱扔垃圾 小区居民不满

“这些垃圾不住垃圾池里扔,都随手扔在垃圾池外。导致垃圾池附近垃圾遍地,每次经过这里都感到不舒服。”近日,家住市中区文化四村的居民向记者反映,称位于龙安街上的一个垃圾池外垃圾遍地。“不光垃圾扔在垃圾池外,一些污水到处流,看着这污水的颜色,显然不是流淌一天两天了。幸亏现在天气凉了,如果是在盛夏季节,肯定会散发出臭味的。”居民王先生说。

随后,记者来到王先生所反映的地方,看到位于龙安街西侧的一个垃圾池,池里池外都是垃圾。记者看到这池外的垃圾并不是因为垃圾池满溢出来的,而是一些居民根本就没有把垃圾扔到池里去。这垃圾池周围的环境卫生令人堪忧。

“这个垃圾池在路边已经很方便附近的居民往里扔垃圾了,可是还有一些居民就是直接顺手扔,不管垃圾是在池里还是在池外,然后直接走开。这垃圾池边的污水也不知道是排污管道坏了还是怎么回事,污水存在有一段时间了。过往路人都是躲着走,在附近买东西的都少了。”一位前来扔垃圾的居民赵女士告诉记者。

“垃圾池就在我家附近,如果垃圾池周围的卫生干净,对于我们这附近的居民们来说是好事,可是如果大家都是随意扔垃圾,不闻不问的任由垃圾堆在垃圾池外,那么环境差了,受害的首先是我们附近的居民。所以,只要往这个垃圾池里扔垃圾,最好能够负责一点,让垃圾进入垃圾池里。毕竟‘小区是我家,环境卫生靠大家’的嘛。”附近居民纷纷表示扔垃圾时要自觉把垃圾扔到池内。

(记者 李帅)



近日,市老年大学举办联欢会,老年学员们自导自演的模特走秀、歌舞、诗朗诵、京剧演唱等丰富多彩的节目,令观众大饱眼福,获得满堂喝彩。(记者 孔浩 摄)

## 大家拍

### 骑行42天入藏老人成功闯关《让梦想飞》 67岁的老安准备再次入藏

日前,滕州市的退休职工67岁的安祯琪携老伴成功闯关《让梦想飞》,赢得不少市民的称赞。据了解,《让梦想飞》是山东电视台生活频道打造的节目,参赛选手通过5道问答题和一道自选题即可闯关成功,当场实现梦想。

据老安和老伴李超梅介绍,他们这一次有幸参加《让梦想飞》第六季《智在必得》节目的直播活动,是得益于安祯琪骑行西藏的事迹被《枣庄晚报》和其他媒体的报道,《让梦想飞》栏目组看到安祯琪老人独自42天骑行西藏的感人事迹后,决定让安祯琪和老伴李超梅作为特邀嘉宾参加该栏目。

按照节目的要求,安祯琪和老伴李超梅分到“奇迹组合”,在闯关过程中,他们所回答的题目涉及人文地理等,知识面较宽,难度大,但是他老两口沉着应战,配合默契,连过五关,当回答第六道自选题时,老安回答非常正确,一举过关,闯关成功,

赢得了全场观众的喝彩。

安祯琪老人高兴地告诉记者,“我和老伴第一次参加现场直播,面对摄像机的镜头和观众是有点紧张,但是我和老伴紧密配合,沉着应战,凭借着自己的知识过五关斩六将,才取得了成功,我俩很高兴,也很激动,高兴的是我们有幸能参加《智在必得》节目并闯关成功,在现场还有好多观众和我合影留念,交流骑行西藏的经验和体会,这次闯关成功,获得了2000元梦想基金,我准备用这2000元带着我老伴去外地旅游,因为没有老伴的支持我不可能顺利骑行西藏,也不可能闯关成功,我很感谢老伴对我的关心和支持。”



“我这次和老伴一同参加节目并闯关成功,我很高兴,很光荣,事实验证了老安是成功者,他做的事,都是正能量,我支持他。”安祯琪的老伴李超梅笑着说道。当记者问老安是否会再次骑行西藏时,老安指着画出的再次骑行西藏的路线图说,“我明年五月份准备再次骑行西藏,准确的说是穿越西藏,从青海入藏穿过唐古拉山,从滇藏线经过贵州、云南、广西、河南等,途经10多个省,历时约两个多月,行程15000公里,这次难度大,时间长,我已准备就绪,随时准备出发。”

(特约记者 侯志龙)



近日,在市中区立新小区里,一位老人在一棵松树上“打滴溜”。距离这棵树十几米远的地方就有健身器材,有些老人却喜欢利用树木锻炼,希望老人还是到健身器材处锻炼。(本报记者 摄)